Freedom of Information Act 2000 
Your request for information has now been considered and the Council’s response to your questions is shown below.

You asked:
I am seeking information with regards to Noise Action Plans to your local authority. 

I first provide you with background to help assist you with the request.

Background

The European Parliament and the Council of the European Union requested Noise Mapping and appropriate action plans following suitable noise mapping as part of the Environmental Noise Directive in 2002 (Directive 2002/49/EC).

In January 2014, DEFRA produced a report titled ‘Implementation of Round 1 Noise Action Plans: Progress Report’. Please find this report via this link for reference: https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/276239/noise-action-plan-progress-report-201401.pdf 
DEFRA produced noise maps for major roads which had more than six million passages a year, major railways which had more than 60,000 train passages a year, major airports with more than 50,000 movements (excluding training on light aircraft) and major industrial sites in the first round agglomerations (i.e. those with a population of more than 250,000 and a population density of 500 persons per square kilometre. Details can be found on Page 3 of the above report.
From these noise maps, DEFRA identified Important Areas where the top 1% of the worst affected people were located. Within that, a subset of First Priority Locations was identified with the intention that these locations should be prioritised for investigation.
We understand that DEFRA then handed the responsibility for providing noise action plans to the relevant authority. 
There are five possible outcomes suggested for noise action plan implementation (page 5): 

A. It is possible to be able to implement an action and there are financial resources immediately available to do so. 

B. It is possible to be able to implement an action but there are no immediately available financial resources to do so. 

C. It is not possible to implement any action because there is no scope for doing so or there is some overriding technical issue that prevents implementation. 

D. It is not possible to implement any action because there would be large adverse non-acoustics effects that could not be accommodated by the proposed measure. 

E. Nothing further needs to be done as the noise level at each dwelling in the Important Area is below 65 dB(A), LA10,18h, (roads) or 65 dB(A), LAeq,18h, (railways) ignoring the effect of reflection from the facade of the relevant dwelling. 

It should be noted that this is incorrect. 
There was a sixth option – A/B: Both Outcomes A and B apply.

This was used at the time as funding was not certain, and this is reflected in the attached spreadsheet.

The report also states that there was a three stage process for reaching decisions - with stage 3 being the final decision (page 6).

Request for Information

Specifically, I request answers to the following questions in relation to Round 1 of the noise action plan process as outlined in the background above:

1) How many Important Areas were identified as being your authority’s responsibility for which to produce an action plan? 
ANSWER:  28
2) How many First Priority Locations were identified as being your authority’s responsibility for which to produce an action plan?
12

If the answer to Questions 1 and 2 is zero, that is the end of the request.

3) How many Important Areas have reached Stage 3 as defined by DEFRA?
31

4) How many First Priority Locations have reached Stage 3 as defined by DEFRA?
12
Between Round 1 and the completion of Stage 3, six new Important Areas (IAs) had been introduced, three of which replaced existing IAs. The concept of First Priority Locations no longer existed by this time (July 2014).

If the answer to Questions 3 and 4 if zero, that is the end of the request.

5) Please provide a list of the Stage 3 Important Areas along with the appropriate decision (A, B, C, D or E) as defined by DEFRA. Please also provide detail of the implemented action or intended action should any of these Important Areas have Decision A. 
6) Please provide a list of the Stage 3 First Priority Locations along with the appropriate decision (A, B, C, D or E) as defined by DEFRA. Please also provide detail of the implemented action or intended action should any of these First Priority Locations have Decision A.
For questions 5 & 6, please see attached spreadsheet.

The legislation allows you to use the information supplied for your own personal use, or for journalistic purposes. If the information is a dataset (which does not relate to the environment), you may also use the information for commercial re-use under an Open Government Licence.
If you are dissatisfied with the handling of your request please write to: 

Information Governance Manager
Information Governance 

Leicester City Council
1st Floor, 16 New Walk
Leicester, LE1 6UB
E-mail: info.requests@leicester.gov.uk 

Your request for internal review should be submitted to the above address within 40 (forty) working days of receipt by you of this response.  Any such request received after this time will only be considered at the Council’s absolute discretion.

You may also seek independent advice from the Information Commissioner at: 

Information Commissioner's Office 

Wycliffe House 

Water Lane 

Wilmslow SK9 5AF 

Telephone: 01625 545 700 

www.informationcommissioner.gov.uk 
Please be aware that the Information Commissioner does not normally consider requests until the internal appeals process of the Council has been exhausted.  You are therefore advised to appeal to the Information Governance Manager before contacting the Commissioner.
